Конспект интегрированного занятия по программе Н.М. Погосовой «цветовой игротренинг».
Земцова Ирина Васильевна педагог-психолог

Паращевина Екатерина Борисовна учитель-дефектолог
Тема: Зеленый цвет.

Цели:

1. Расширение представления детей о зеленом цвете, развитие способности тонко чувствовать цвет и подбирать адекватные прилагательные для его описания.

2. Упражнение в согласовании прилагательных, обозначающих цвет, с существительными в роде, числе и падеже.

3. Развитие диалогической речи.

4.  Составление предложений по демонсртации действий.

5. Развитие слухового и зрительного внимания.

6. Развитие умения ориентироваться в пространстве.
7. Закрепление умения длительно и плавно выдыхать, достиже​ние координации дыхания, голосоподачи и движения тела.

8. Совершенствование мелкой моторики рук и координации дви​жений.

9. Закрепление умений спокойно, ритмично дышать.

10. Стабилизация психических процессов, снятие эмоционального и телесного напряжения, развитие умения быстро переклю​чаться с активной деятельности на пассивную.

11. Подбор родственных слов с общей частью «зелен».

12. Автоматизация звука «зь» в словосочетаниях и предложениях.

Оборудование и материалы

Предметы зеленого цвета: бруски, кубики, колпачки, листья из бумаги, лента, бусы, игрушки, ткани, шарик, мяч, нитки, клубки, пуговицы, карандаш, пластилин, елочка,  игрушка-змея или иллюстрация змеи и др.

Ход занятия

Вступление

(музыкальное сопровождение)

Сегодня вас приглашает в свою страну Зеленая фея. Послушайте, какие сти​хи она хочет вам прочитать про свой цвет:

Зеленый цвет ласкает в полдень тенью,

Дарует он покой душе и зренью. 

И травы зелены, и тьма в лесах,

Зеленый цвет колеблется в глазах...

Я предлагаю вам продолжить стихотворение «феи» и назвать все зеленое, что вы знаете. Каждый ребенок, назвавший нечто зеленое, проходит и садится на диван.

Ритуал приветствия:
Давайте встанем в круг, возьмемся за руки, успокоимся, настроимся на совместную работу, и скажем друг-другу: «Здравствуйте».

Погружение в цвет

Упражнение 1. Ощущение цвета
Вот мы и в зеленой стране. Выпрямите спинку, расслабьте плечи, опустите свободно руки, расслабьте личико и внимательно посмотрите на все предметы зеленого цвета.  Kaким вам кажется этот цвет? 

Спокойным или тревожным? 

Успокаивающим или возбуждающим? 

Грустным или радостным? 

Мягким или жестким?

(Варианты ответов детей: зеленый цвет теплый, свежий чистый, спокойный, мягкий, красивый...)

Зеленый — цвет гармонии и равновесия. Он соединяет холодные и горячие цвета. Сам же он не холодный и не горячий. Зеленый способен успокаивать и устанавливать мир в душе. Он замечательный целитель. Зеленый помогает рас сеять отрицательные эмоции, снять беспокойство, уменьшить усталость. Не случайно на природе, в окружении зеле ной травы и деревьев мы чувствуем себя лучше, добрее, сильнее.

Упражнение 2. Положи и скажи.
Загадка

В реках Африки живет 

Злой зеленый пароход! 

Кто б навстречу ни поплыл, 

Всех проглотил... (крокодил)
Перед вами квадрат из ткани зеленого цвета. Сейчас мы будем раскладывать на нем предметы зеленого цвета. Нужно взять любой предмет, положить его на ткань и объяснить в какое место положил этот предмет. Например, я взяла вот этот зеленый кубик и положила его в угол зеленой ткани. Скажу я об этом так: «Я положила зеленый кубик в (верхний) угол зеленого квадрата».

Варианты ответов детей:

Я поставил зеленую машину в нижний угол зеленого квадрата.

Я положил зеленый цветок возле зеленого кубика.
Я посадил зеленую бабочку на зеленый цветок.

Я положил зеленый карандаш под зеленый листок.

Упражнение 3. Зеленая змейка

У нас в гостях зеленая змейка. (Демонстрируется зеленая змея из любого материала или иллюстрация змеи.) Она на​учит вас правильно дышать. Упражнение будем выполнять стоя. Поставьте ноги на ширину плеч. Сейчас мы будем слег​ка покачиваться вправо-влево и на выдохе длительно про​износить звук «с»: «с-с-с-с-с-с-с». Губы у нас улыбаются, язычок упирается в нижние зубки, а струйка воздуха длин​ная и прохладная.

Упражнение выполняется медленно, спокойно и ритмично.

Упражнение 4. Лес

- Где обычно живут змеи? (В поле, в лесу, в горах, в пустыне.)
- Правильно. Сейчас мы пойдем в лес. Я думаю, что кроме змей мы встретим там немало зеленых зверей, птиц и насе​комых. 
Пусть кисти ваших рук превратятся в деревья, и мы покажем наш волшебный лес. (Психолог произносят строчки из стихотворения, а дети выполняют упражнение вместе с психологом.)

Здравствуй, лес, дремучий лес,

Полный сказок и чудес!

(музыкальное сопровождение)

Перед началом упражнения дети соединяют ладони на уров​не груди. На слове «лес» раскрывают ладони и широко расстав​ляют пальцы. Затем ритмично под звуки стихотворения вра​щают кисти в лучезапястных суставах движением от себя — к себе.

Упражнение 5. Зеленый запах.
Сейчас мы попробуем почувствовать зеленый запах. Поможет нам в этом пихтовое масло, его изготавливают из иголок пихтового дерева. Растет это дерево в хвойном лесу. Его запах полезен человеку: он очищает органы дыхания (нос, горло...), помогает успокоиться и стать внимательнее.

Упражнение 6.  Зеленые обитатели леса.   

Назовите лесных жителей (зверей, птиц, насекомых...) зеленого цвета.

(Зеленая ящерица, зеленая змея..., лягушка... , гусеница..., ба​бочка..., жучок..., кузнечик и т. д.)

Сейчас каждый из вас превратится в любое зеленое су​щество, и когда зазвучит музыка, вы будете двигаться, как ваши герои. То есть, бабочка будет летать, кузнечики пры​гать, змеи ползать. Покажите, как будет двигаться ваш герой. Хорошо. Когда музыка остановится, то ваш герой дол​жен замереть на месте. (Педагог несколько раз включает и останавливает музыку).

Упражнение 7. Зеленые стихи.

Сейчас я буду читать стихи, а вы внимательно слушайте, потом я буду задавать вопросы. Приготовились, слушаем!

С. Черный

Зеленеют все опушки. 

Зеленеет пруд. 

И зеленые лягушки песенку поют.

Елка — сноп зеленых свечек, 

Мох — зеленый пол. 

И зелененький кузнечик 

Песенку завел... , 

Над зеленой крышей дома

Спит зеленый дуб. 

Два зелененькие гнома

Сели между труб...

                                                    Зеленая деревня

У нас растет зеленый лук

И огурцы зеленые,

А за рекой зеленый луг

И домики зеленые.

С зеленой крышей каждый дом,

А в нем живет веселый гном —

В зеленых брючках новых

Из листиков кленовых.

                                                  Зеленая песенка

В зеленом, зеленом, зеленом лесу

 зеленый листок, как флажок, я несу.

 Зеленая шишка под елкой лежит.

 Зеленая музыка где-то звучит.

 Зеленый кузнечик в зеленой стране 

играет зеленую песенку мне.

                                               Зеленая картинка
B. Ланцетти

Болото зеленое в ряску одето. 

Склонилось над ним зеленое лето. 

В болоте зеленом лягушка живет,

 зеленые песни подружкам поет.

В ходе упражнение педагог задает детям вопросы, например: перечислите все  зеленые предметы, которые вы запомнили из стихотворения? И т.п.
Итог занятия, рефлексия:
Наше путешествие в Зеленую страну подошло к концу. Расскажите фее, что вам больше всего по​нравилось в Зеленой стране? Поблаго​дарите Зеленую фею за ее приглашение.
Ритуал прощания:

Давайте встанем в круг, возьмемся за руки, успокоимся, зарядимся положительной энергией зеленой страны, и скажем друг-другу: «До свидания».

Самовыражение в цвете

Тема: Зеленый цвет. Аппликация из скрученных ниток. Задание: изготовление подарков (гусеница) для феи зеленого цвета.
Вопросы к детям после выполнения задания:

· Как зовут твою гусеницу? Почему?

· Где она живет?

